

MÁTRAVIDÉKI HIRLAP

Társadalmi, szépirodalmi, tanügy-népnevelési, iparügyi és gazdasági hetilap. -- Megjelenik minden héten, szombaton

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Gyöngyös, Wachtott Sándor-utca
18. szám, hová a lap szellemi ré-
szére vonatkozó közlemények, elő-
fizetések, hirdetési díjak küldendők

KAPHATÓ MINDEN DOHÁNYTÖZSDÉBEN

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
DR. KOSSA LAJOS ÜGYVÉD

Előfizetési árak:
Egész évre 8.— pengő, félévre 4.—
pengő. Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetési díjak előre fizetendők.
— Nyilttér soronként 1.— pengő

OKTÓBER 6.

Szomerú emléknep. És még szo-
morubba teszi az a körülmény, hogy
Trianon határt vont közénk és a 84
évvel ezelőtt lejátszódott események
szintere közé. De ha máskor nem is,
a mai napon áltörli a képzelet az erő-
szak által szabott korlátokat, hogy
ott, a szörnyű tett színhelyén adjon e
nap hősei iránti csodalatanak valami-
képpen kifejezést. Hogy a mai kor
azon magyarja, akinek elvűségnek,
hősieségnek, önfeláldozásnak ma már
semmi nyomára nem találunk, — va-
lóban csodalkozzék az aradi tizenhá-
rom fenkölt személyiségeit szemlélve.
Hát valóban megtörtént vo-na? Hát
csakugyan volt itt olyan kor, amely-
nek emberei legdragabb kincsüket,
életüket is feltudtak áldozni egy szent
eszme oltarán? — És látja, hogy
volt ilyen kor és látja, hogy voltak
ilyen emberek, látja, hogy a vilaghá-
borúban a magyar önfeláldozás meg-
ismétlődött — és csodalkozik, mert
az ő, a mai társadalom emberének
gondolkodásmódjához, magatartásához
szokott esze ezt nem tudja megérteni.
Nem tudja megérteni pedig azért, mert
azt kell napjainkban latnia, hogy na-
gyon sokan vannak, akik kapkodnak
a felülről nyújtott kéz után.

Amikor oly ijesztő módon fejlőd-
nek ki az emberekben az alakosko-
dás, a képmutatas, a kétfalakóság, majd-
nem azt mondhatnám, hogy a meg-
bizhatatlanság ugyanazon vonásai, me-
lyek az alacsonyabbrendű embert, a
megnyomorított lelket jellemzik.

Amikor elvek és barátok iránti
hűség merő ürességnek és celtalanság-
nak látszik és igen k.veset lehetne
megnevezni, akik ellenkezően gondol-
koznak.

Nagyon sok szép szó hangzott
el itt arról, hogy a nép és az értel-
miség egymásra vannak utalva, egy-
máshoz kell forrniok, hogy el kell
tűnniök a szakadékoknak, le kell ha-
jaink azokhoz, akiket cserbenhagy-

tunk, hogy együtt kell élnünk jóban
és rosszban, hogy szeretni és vezetni
kell őket, hogy az, ami történt, soha
még egyszer meg ne történjék. Sokan,
de nagyon sokan még mindig nem
értik meg az idők szavát.

Nem tanultak ezek semmit a két
forradalom tapasztalataiból, amelyek-
ből az isteni gondviselés mintha csak
azért mentette volna ki, hogy még
egyszer próbara tegye: mit kezd el
ezzel a pokol torkából kimentett élet-
tel. — Ezek semmit sem kezdettek
vele.

Ezek mintha kezdenének bele-
nyugodni a történelmi Magyarország
feldarabolásába, nem gondolván meg,
hogy összetartás az erő s a magyar
ero senkit sem nélkülözhet táborából.
Mintha eifeedtük volna, hogy a tör-
tenelem lapjairól felénk sugárzó regi
diesőség áldozatokat kívánt: a mun-
ka, az összetartás, a vér, az élet ál-
dozatát.

Nehai jó Zinyi Miklósnak ismét
elmondhatna: „Óh egek! Óh Isten!
Miért hoztát ki minket Scythiából, ho-
lott talan nem bomlottunk volna meg
ennyire ebben a magyar Campaniá-
ban, avagy ha bomlottunk volna is,
nem látott volna meg ennyi világ
minket, magunk rosszasága miatt
veszni.”

A magyar történelem véres lap-
jai, akár a közeli vilaghaborút, akár
a szabadságharcot vagy ennek szomo-
rú végét Aradot nézzük, azt mutat-
jak, hogy az elhullott magyar vér
áran új, reményteljesebb jövő sar-
jadzott.

Nagyon itt volna a tizenkettedik
órája az aradi 13 példáján föllekesül-
ni, abból elvűséget, hősieséget ta-
nulni.

Ezeket a férfiakat a magyar tör-
ténettudomány és a magyar politikai
köztudat éppen azért becsülte nagyra
és helyezte a halhatatlanság magasla-
tára, mert az elvűség hősei voltak.

Életük a történelemé, testük az
anyaföldé, de példajuk, szellemük keil,
hogy a miénk legyen, ha komolyan
akarunk hinni Magyarország feltáma-
dasában.
JÉGER JÓZSEF

PALÓCDERES

Aszfaltdudor-strófák

*Bizony nagyon sok pénzbe' van,
Éveken át nyögtük,
Mig aszfalttal a piacot
Végre kiöntöttük.*

*Azonban az aszfalt alatt
Tán gomba tanyázik;
Itt is, ott is számtalan sok
Dudorodás látszik.*

*Csetlik-bottlik, aki rajta
Kényszerül ott járni; —
Nem lehetne a dudorral
Valamit csinálni?*

*Gondolkozzék aszfaltszakos,
Vegyész, mérnöktudor: —
Hogy kisűssék, hogy' mulik el
E csúf aszfalt-dudor?!*

A gondos jó gazda ősszel seregszem-
lét tart gyümölcsfái között, a rosszat kivágja
és tűzre veti.

A Szentirásból is így tanulta.
Kiirtja gyökerestől.

Milyen jó volna, ha a közéletben is
így lehetne gyökeréig lemenni annak az „er-
kölcsei dudoroknak”, amely nálunk az aláírások
köré éktelenkedik.

Névtelen feljelentésekről már írtunk
hogy mily csunya és erkölcstelen.

Ugyanígyenek azok ahol nevek vannak
de — álnevek.

Legutóbb egy szerény köztisztviselőnő
kálváriája ért véget.

Fegyelmi indult ellene, mert több „alá-
írással” panaszt tettek ellene.

A felsőbb hatóság természetesen mű-
szabályosan vizsgált és tárgyalt.

Mily nagy volt a meglepetés, amikor
kiderült, hogy a feljelentés aláírói *nem is
élnék.*

Kitalált nevek, nem létező személyek
névében tett valami „tűzre való” feljelentést
persze gondosan ügyelve arra, hogy a leg-
gondosabb nyomonzással se lehessen kitud-
ni, hogy ki használta fel polgártársainak
nevét, ki dolgozott álnevekkel.

A szegény, ártatlanul meghurcolt köztisztviselőnek az eljárás befejezése és a felmentés mindenesetre jólelkű erkölcsi elégtétel, azonban a bűnnek a büntetése a megtorlás nem jöhet folytatásként, mikép azt az erkölcsi rend megkívánja.

Az ismeretlenség biztos fedezékéből leal a „gonoszság”, hogy műve miként sikerül. Micsoda durva lélek kell ahhoz, hogy korholt állításokat, kigondolt nevek alatt ár-

tatlan személy meghurcolására használjon fel.

Ez a rendszer nem szórványos — nagyon is elterjedt — éppen ezért a fiatalok nevelésére hivatottak figyelmen kívül hagyják a gerinceség, egyenes lelkűség: az igazi magyar jellemvonás kialakítására.

„Az ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs.”

A tél és a Mavart

Egyik laptársunk a Mavart téli menetrendjének közeli megjelenését jelzi és sorait ezzel zárja: „reméljük, hogy most is tekintettel lesz saját fontos szerepére, mellyel az idegenforgalmat segítheti vagy akadályozhatja”.

A „Mátra hatékonyabb idegenforgalma érdekében” tényleg érkezett a Mavart igazgatóságához egy kérelem. Ezt a kérelmet az érdekeltek és Mátra fejlődését szíven viselő polgármesterünk is aláírta.

Ezekből az aláírásokból megint kitűnik, hogy Mátrafüred igazgatásának „decentralizációját” meg kell szüntetni és egy — egységes irányításnak adandó át, miként azt írásos javaslatban már egy városi főtisztviselő és Mátra-rajongó lefektette.

Mert mi történt?

A város idegenforgalmi irodájában a fentjelzett beadvány készült, — körül azonban zavarok támadtak.

A beadvány két részből áll: személyi és forgalmi részből.

A forgalmi részben a járatok felemelését kéri és pedig egyet a Kékesről, reggel 7 órai indulással, melynek ellenjárata a délután 13 órai lenne.

Hogy a Mátraegylet a Mátra, annak fejlesztése és fejlődése körüli kiérdemelt szerepet játszik az közismert, de kell is, hogy szavának súlya legyen, mert ötven év óta szolgálja ugyanazon eszmét: a Mátra kultuszát.

Ha nem volna decentralizáció, nem következhet volna be az a furcsa eset, hogy a Mátra ügyeiben fontos szerepet vivő Egyletünk ezen beadványra egy írásos előterjesztést legyen közvetlenül a Mavart igazgatóságánál.

A városi idegenforgalmi iroda — élén egy felelős városi tisztviselővel — aláír egy beadványt, amelyben foglalt kérelemre a következő észrevételek mennek a Mavartho.

„Kijelentjük, hogy a reggel 7 órai járatot, a Kékesről indítva, teljesen indokolatlannak és a Mavart részéről pazarlásnak tartjuk. A téli idényben a hó-sport vonza a közönséget a Mátrába. Ez a reggeli órákban kezdődik. Reggel vinni és nem hozni kell a vendégeket a Mátrába a téli idényben.

Ez a járat létesítése esetén kizárólag néhány ember magánérdekét szolgálja.”

A két álláspont között a helyes utat majd megtalálja a Mavart vezetősége, azonban aki a Mátra ügyét szíven viseli, kénytelen megállapítani, hogy mindenkinek, legfőként a városi idegenforgalmi irodának, — célja csak az lehet, hogy a mátrai idegenforgalmat erősítsük. Ennek legalkalmasabb eszköze lenne a mátrai viteldíjak mérséklése. A jövő ezen reményének legjobban a

beadványban kért járatok létesítése állana az utját, mert oly úres járatokkal terkelné meg ezen vonal számláját, hogy ezen reménység előre is teljesen indokolatlanná válnék.

A téli — vitás — Mavart-menetrend körül tehát két ellentétes álláspont áll.

Biztosak vagyunk abban, hogy a Mavart, amely eddig a legteljesebb megelégedésre és elismerésre végezte nehéz feladatát — a téli menetrend megállapításánál is csak a közérdeket és a Mátra idegenforgalmát fogja nézni.

* * *

A beadvány személyi részével nem foglalkozunk, mert ez a megtámadott üzemi vezető-mérnök személyi ügye. Ismerve gerinces és izig-vérig magyar voltát, majd helyt áll magáért.

E személyi rész csak annyiban áll a közérdekkel összefüggésben, hogy aláírta az idegenforgalmi iroda felelős vezetője is — s néhány napra külön levélben hatálytalansította a személyes részt.

Ugy látszik, hogy a két személyből áll irodában is „decentralizáció van”.

A fej nem tudja, hogy mit mű el a kéz. Ez pedig egészségtelen állapot akkor, ha utólag derül ki, hogy „nem volt a álláspont”!

Kiváncsiak vagyunk az orvoslásra.

MEGYEI ÉS VÁROSI HIREK

A mátrai vadászati ügy

Most, hogy a város tulajdonát képező érdemben gyakorolható vadászati jog 12 éves bérlete lejáráóban van, az utolsó évre gondoskodni kell a vadak védőterületének kijelöléséről. Ez meg is történt a városi képviselőtestület idei 250 sz. határozatával. A bérlő, aki a 3200 holdas bérletért évi 40 q buza árát fizeti, megfellebbezte a határozatot és más védőterület elfogadását kérte, melyet ő ajánlott fel. Ez pedig a Kallók-völgye, a gyökeresi, szanatórium, Mátraháza környéki erdőrészeket, melyet állandóan a turisták s egyéb gyalogosok járnak és a bene-parádi megyei út szel át, ahol különösen megnőtt az autóforgalom. Ezen ajánlatnak elfogadása esetén felajánlotta a bér dupláját.

A megye a fellebbezés folytán megváltoztatta a város határozatát és honorálta a bérlő kívánságát.

♦♦♦

Ideiglenes házadómentesség. Az épületek átalakítására vonatkozólag eddig fennálló házadómentességi rendelkezlet hatálya 1934 június 1-ig meg lett hosszabbítva. Az átalakításnak azonban november hóban meg kell kezdődni s ezt a hó végéig a községi előjárásnál be kell jelenteni, hogy a hatósági ellenőrzés megtört nt.

Megyegyűlés. He es vármegye törvényhatósági bizottsága a hó 18-án tartotta őszi rendes közgyűlést. A többek között a megye jövő évi költségvetéseit tárgyalták. A megyei háztartási költségvetés összes szükséglete 308.001 pengő, amelyből 207.274 pengőt fedeznek megyei pótdóval. Ehhez — az egész megyei adóalapot véve — 68 százalékos pótdó szükséges.

Elismerés a magyar cserkészeknek

Az angol cserkészvezetők lapja „The Scouter” több oldalon át foglalkozik a Jamboreevel. — Az angol cserkészszövetség külügyi főtitkára, aki egyúttal a Nemzetközi Cserkésziroda igazgatója is, Hubert S. Martin cikkből idézzük:

„... A IV. Világjamboree most már a múlté, de habozás nélkül állíthatom, hogy mindazok részére, akik abban a szerencsében részesülhettek, hogy jelen voltak, egész életükre szóló emlék lesz. Sikere bármely szemszögből nézzük is, legvérmesebb reményinket is messze túlszárnyalta. Az idő és környezet gyönyörű, a szervezés tökéletes volt. Egy éve sokan azt gondolták, hogy ilyen nehéz időkben boldog optimizmus kell ahhoz a reményhez, hogy 20.000 cserkész a világ különböző részeiből összegyűljen a cserkésztestvériség e nagy megnyilvánulására. Némelyek azt állították,

hogy a gazdasági viszonyok folytán a költségek magasok, hogy az európai zavaros viszonyok fogják a tervet meghiusítani. A cserkészszellem azonban meghazudtolta ezeket a prófétaakat és olyan sikert teremtett, amely meglepte a világot.

Kedves magyar vendéglátó gazdáink iránt érzett hálánkat és csodálatunkat szavak nem tudják megfelelőképpen kifejezni. Magyarországot kormányzójától a Jamboree látogató őriási tömegek legalacsonyabb rendű egyéniségéig, a táborparancsnoktól a legkisebb magyar cserkészig mindenki oly szeretetreméltóan fogadott, aminek jellemzésére nem találok szavakat...”



A Mátravidéki Hírlap Gyöngyös legértékesebb lapja. Mindenütt ezt követelje!



A Kultur nyomda árban, kiállításban egyaránt VEZET!

9028/xi 1933.

Hirdetmény

A Hevesvármegyei Gazdasági Felügye-
léség megállapítása szerint a vármegye
egész területén a kedvező időjárás folytán
az aranka mélyhetentől elszápirodott s igen
nagy veszélyt jelent a lucerna és herefelékre.

Tekintettel arra, hogy az aranka irtása
kötelező s aki azt irani nem ulas tja az a
tulajdonos vagy birtokos az 1894. évi XII.
t. c. 95. §. k) pontjába tit-özö kihágást kö-
vet el és 600 pengőig terjedhető s elzárásra
is átváltoztatható büntetéssel büntetendő,
felhívom a várcs határában tulajdonnal vagy
birtokkal rendelkező gazdákat, hogy az álla-
tok művelési területen az arankaitást fog-
natosítsák, mert annak elmulasztása esetén
ellenük a kihágási eljárás meg lesz indítva

Gyöngyös, 1933 augusztus 21.

O. osz. E. n.ő.
polgármester h.

**HIRDETÉSEINKNEK
csak az
ÁR A**

**kicsi,
ERED-
MÉNYE
nagy!**

Tehát
Ön is
LAPUNKBAN HIRDESSZEN!

KÖNYVEIT

u. m. imakönyveit, füzetes mű-
veit, folyóiratait, tankönyveit stb.
jó és olcsó munkáiról közismert

MÓCZER GYULA

könyvkötő (Kossuth Lajos-u. 11/2)
28 éve fennálló, modernül beren-
dezett könyvkötőműtermében—

KÖTTESSE BE

**Hirdetéseink
eredményesek!**

**HA EDDIG NEM VOLT MEGELÉGEZVE NYOMTATVÁNYAIVAL:
TEGYEN PRÓBARENDELÉST LAPUNK NYOMDÁJÁBAN!**

Nyomatott a Kultur-nyomdában, Gyöngyösön. Nyomdavezető: Sima Dávid



Gyerekjáték a nagymosás!



beztatás Asszony-
dícséret mosóporral



mosás ABC szappannal



kiülés ABC szappannal

Minden dörzsölés nélkül is egy kettőre hofe-
hér a ruha! Így dolgozik Ön helyett a Hutter
ABC szappan. Kiadás és így olcsóbb vele
a nagymosás s emellett kiműti a fahéjzomót





SZAPPAN

minden dörzsölés nélkül is

A „Mátravidéki Hirlap“ mindenki lapja.

Apolló Mozgó

Szombat, szeptember 30-án 9 órákor, vasárnap okt. 1-én 3-5-7-9 órákor

Szenációnak

Hacsek és Sajó est

VADNAI LÁSZLÓ országos híró HACSEK és SAJÓ népszerű személyesítői
Ugyancsak szem. lépnek az arisztokrata viccek gyártói Arisztid és Tasziló
—Ezenkívül: SALAMON BÉLA attrakciója **A VIGÉCKIRÁLY**—

Fellejnek:

2 sláger! Kedd—szerda, október 3-4 fél 6 és 9 órákor **2 sláger!**

1. SANGHAI BOMBÁZÁSA
2. A VÖRÖS MACSKA

Izgalmas kalandörténet — 10 felvonásban. — Főszereplő Gerda Maurus
Bűnügyi vigjáték 10 felvonásban. — Fősz: Veres Ernő, Siegfried Arnó

MOZISZELVÉNY
Ezen szelvény tulajdonosa, mint a „Mátravidéki Hirlap“ előfizetője, jo-
gosult f. hó 3-án és 4-én bármely előadásra 2 darab jegyet igénybe venni.
Páholy 60, fenntartott 50, zsöllye 40, zártszék 30, támlás, kórszék 20 fill.
Előadás fél 6 és 9 órákor.
Igénybe vettem.....darab.....filléres jegyet.